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к.мед.н., доцент, доцент кафедри анатомії людини
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Полтавський державний медичний університет

Навчальний процес кожного вищого медичного закладу освіти 

направлений на підвищення рівня професійної компетентності майбутніх 

лікарів шляхом впровадження нових методологічних підходів, застосування 

новітніх технологій навчання і постійного удосконалення методик викладання.

Згідно з навчальним планом, здобувачі освіти, які навчаються за 

спеціальністю «медицина» на перших і других курсах медичних університетів 

вивчають дві основні морфологічні дисципліни, без яких не можливе вивчення 

клінічних дисциплін на старших курсах та майбутня лікарська діяльність 

загалом. До таких дисциплін відносять фундаментальні дисципліни - анатомію 

людини і гістологію, цитологію та ембріологію, які закладають базис знань для 

здобувачів вищої медичної освіти.

Метою викладання навчальної дисципліни «Анатомія людини» є набуття 

кожним студентом знань з анатомії у світі природничо-наукових уявлень про 

будову і функції організму людини в цілому, вміння використовувати набуті 

знання при подальшому вивченні інших фундаментальних наук медицини, та у
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практичній діяльності лікаря. Вивчення мікроскопічної та ультрамікроскопічної 

будови структур людського організму з особливостями їх будови, розвитку і 

змін при різних умовах життєдіяльності є метою викладання «Гістології, 

цитології та ембріології».

Обидві дисципліни забезпечують формування та набуття здобувачами 

освіти інтегральних, загальних і спеціальних компетентностей. Згідно робочих 

програм цих дисциплін інтегральна компетентність - це здатність здобувачів 

розв’язувати типові і складні спеціалізовані задачі та вирішувати практичні 

проблеми. До загальних компетентностей відносять здатність: застосовувати 

знання в практичних ситуаціях; розуміти предметну область дисциплін; 

абстрактно мислити і аналізувати; вчитися та оволодівати сучасними знаннями. 

Згідно спеціальних компетентностей здобувачі освіти повинні мати здатності 

до: встановлення попереднього та клінічного діагнозу захворювання;

визначення принципів та характеру лікування захворювань; діагностування 

невідкладних станів та ін. [1, 2].

На заняттях з гістології, цитології та ембріології вивчається 

мікроскопічна та ультрамікроскопічна будова структур людського організму. У 

здобувачів медичного факультету дисципліна складає 11,5 кредити/345 годин 

та структурована на 2 модулі. Засвоєння теорії відбувається шляхом 

прослуховування лекцій, вивчення матеріалу підручників, навчальних 

посібників, графлогічних структур, схем та усного розбору матеріалу. Для 

вивчення гістологічних препаратів використовуються мікроскопи з 

відеонасадками, через які зображення мікропрепаратів проектуються на 

монітори комп’ютерів та екрани плазмових телевізорів, що знаходяться в усіх 

навчальних кімнатах кафедри. Мультимедійні проектори забезпечують 

демонстрацію гістологічних препаратів на великі екрани. Використання в 

навчальному процесі технічної бази кафедри (комп’ютерів, телевізорів, 

мікроскопів, мультимедійних проекторів) сприяє детальному вивченню 

мікропрепаратів та електронномікроскопічних фотографій і дає можливість 

ідентифікувати гістологічні препарати при різних ступенях збільшення,
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максимально розглядати деталі структур та замальовувати їх у практикуми.

Застосування новітніх технологій на заняттях з гістології, цитології та 

ембріології допомагає одночасно задіяти графічну, аудіовізуальну інформацію 

при розборі нового матеріалу, що залучає всі органи сприйняття здобувачів 

освіти та інтенсифікує процес навчання. Викладачами кафедри створено 

добірку відеофільмів відповідно до тем, які використовуються під час 

практичних занять і самостійної роботи та підготовлено базу цифрових 

зображень гістологічних препаратів, яка постійно поповнюється й оновлюється 

[3]. Завдяки наявним навчально-контролюючим програмам, комп’ютерні класи 

кафедри широко використовуються в освітньому процесі для вивчення нового 

матеріалу з дисципліни, контролю знань здобувачів, самостійної роботи, 

підготовки до занять та ліцензійного іспиту «Крок 1».

В медичному університеті обсяг дисципліни «Анатомія людини» складає

14,5 кредита/435 год та включає 3 модулі. Повноцінне вивчення навчальної 

дисципліни можливе завдяки використанню макропрепаратів. На кафедрі 

створено анатомічний музей, який є не лише зібранням анатомічних препаратів, 

але й місцем проведення практичних занять. В останні роки, коли знижена 

можливість працювати з трупним матеріалом та виготовляти вологі препарати, 

музей виконує роль забезпечення навчального процесу демонстраційним 

матеріалом. Кафедра має сучасну навчальну базу: учбові кімнати, оснащені 

секційними столами, безтіньовими лампами, електрифікованими стендами; 

конференц-зал; інформаційні стенди. На практичних заняттях широко 

використовуються: слайди, фантоми, препарати музейних експозицій, трупні 

ізольовані препарати, тотальні трупні препарати, 3D-реконструкції [4].

Відсутність у здобувачів освіти бажання навчатися та опановувати 

вміннями й навичками, унеможливлює процес ґрунтовного засвоєння знань з 

морфологічних дисциплін. Відсутність наполегливості в навчанні негативно 

впливає на його якість. Викладач повинен знаходити виходи з цього складного 

становища. Вирішенню проблеми допомагає оснащення освітнього процесу 

новими інформаційними технологіями, підключення комп’ютерів до мережі
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Інтернет, застосування модульно-рейтингової технології навчання, ділових ігр 

тощо [5]. Активізації навчального процесу й поглибленню знань здобувачів 

сприяє участь їх у навчально-дослідній роботі. Залучення до роботи в 

студентських наукових гуртках кафедр анатомії людини і гістології, цитології 

та ембріології є дієвим стимулом для розвитку інтересу до цих предметів та 

підвищенню якості отриманих знань.

Приховані можливості оптимізації викладання базових морфологічних 

дисциплін закладені в системній інтеграції на підставі модульної системи між 

такими дисциплінами як анатомія людини, гістологія, цитологія та ембріологія, 

фізіологія і біохімія. Для покращення якості засвоєння знань з окремих блоків 

матеріалу, доцільно розділяти навчальні програми на відповідних кафедрах на 

модулі по морфофункціональним системам. Навчальний процес за таких умов, 

відбувався б по конвеєрному принципу, згідно з яким здобувачі освіти 

переходять з однієї кафедри на іншу, вивчаючи окремі системи організму 

людини з позицій функціональної морфології. Вивчення модулів здобувачами 

необхідно розпочинати з кафедр анатомії людини і гістології, цитології, 

ембріології та продовжувати вивченням фізіології та біохімії, після чого процес 

повинен повторюватися для кожного нового навчального модуля [6]. Такий 

спосіб проведення навчального процесу є одним із шляхів оптимізації 

викладання морфологічних дисциплін в медичному вузі.
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